                                                                                            Составила

                                                                                   учитель начальных классов

                                                                                   МБОУ «СОШ № 47» г. Чебоксары

                                                                                   Филиппова Альбина Владимировна

Методическая разработка внеурочного занятия по теме учебного курса «Истоки» «Золотое сердечко». 
Цель: способствовать формированию представлений о понятиях «золотое сердечко», «золотые слова», «золотое правило», доброе слово, честное слово, слово о родителях, святое слово. 

Задачи: 

1) развивать потребность в нравственном самосовершенствовании; ориентировать на ценности человеческой личности; 

2) раскрыть смысл слова «добро», как нечто положительное, хорошее, полезное, противоположное злу; добрый поступок;
3) развивать восприятие, мышление и духовный опыт ребёнка;

4) научить ощущать доброту в словах и в делах, совершать добрые поступки; 
воспитывать в детях доброту, уважение к окружающим;

5) развивать коммуникативные навыки во время работы в парах, в группах.

Планируемые результаты:
Личностные:
1) формирование умения соотносить свои поступки с принятыми этическими нормами и правилами поведения;

2) развитие нравственно-этических качеств (сопереживание, доброжелательность, внимательность к людям, готовность к сотрудничеству).

3) осмысление категории «доброта», мотивация на добрые дела.

4) воспитание способности совершать добрые дела на благо людям.
Регулятивные:
1) определение последовательности промежуточных целей с учётом конечного результата; составление плана и последовательности действий;

2) умение контролировать процесс и результаты своей деятельности во время работы;

3) формирование готовности к преодолению трудностей, формирование установки на поиск способов разрешения трудностей (разногласий при работе в паре);

4) умение взаимодействовать со взрослыми и со сверстниками в учебной деятельности.

Познавательные:
Общеучебные:

1) развитие умения осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной форме;

2) развитие умения самостоятельного поиска и выделения необходимой информации;

3) умение работать с незнакомым художественным текстом, анализируя его, выбирать главное, делать выводы, выводить заключение, умение работать со словарями (толковым).

4) рефлексия способов и условий действия (осмысление значимости проделанной работы, возможность использовать полученные знания в жизни; оценивание степени сложности задания для себя, объяснение причин затруднения).
Логические:

1) формирование умения анализировать нравственные категории с целью выделения существенных признаков;

2) умение устанавливать логические причинно-следственные связи событий и действий; строить доказательство;

3) структурирование знаний прошлого, настоящего и будущего в социокультурном развитии.

Коммуникативные:

1) формирование умения планирования учебного сотрудничества с учителем и сверстниками (в паре, группе);

2) развитие умения достаточно полно и точно выражать свои мысли через работу в ресурном круге;

3) развитие способности присоединяться к партнёру по общению, умение видеть, слышать, чувствовать каждого;

4) формирование умения разрешать конфликты в ходе обсуждения в паре, четвёрке, группе;

5) слушать и слышать себя и окружающих, использовать нравственные законы.
Материалы и инструменты:
1. Азбука Истоков «Золотое сердечко». Методический комментарий под редакцией И.А. Кузьмина. 

2. Бандяк О. А., Синицына В. Н., Кузьмин И. А. Воспитание на социокультурном опыте: Программа для начальной школы (1-4 кл.) // Истоковедение. – Т. 1. – М.: TBS, 2001. 

3. Е.Ю. Давыдова, И.А. Кузьмин «Азбука Истоков «Золотое сердечко» 1 класс. Учебное пособие. – М.: Издательский дом «Истоки», 2014. С.52-54.

4. Компьютер, мультимедийный проектор, экран, видеоклип сказки «Рыцарь- золотое сердце» и песни "Если добрый ты!", карточки с пословицами, цветок доброты, «Волшебная шкатулка».
Тип занятия: открытие нового. 
Методы обучения: объяснительно-иллюстративный, наглядный.  

Формы обучения: индивидуальная, парная, групповая работы.                    
Ход урока
Ι. Актуализация знаний и постановка учебной проблемы.
1. Организационный момент:

- Добрый день, ребята! Сегодня действительно добрый день: он подарил нам солнышко, улыбки на ваших лицах и подарил нам гостей. На Руси встречали гостей приветливо, низко кланялись и желали здравия! Говорили: «Здравствуйте!». Давайте и мы, пожелаем нашим гостям здравия. (Здравствуйте!) (Слайд 2)
- А теперь давайте, поприветствуем, друг друга, встанем в ресурсный круг. Прислонитесь ладошками, образуя круг.
Если только рассмеяться,
То настанут чудеса –
От улыбок прояснятся
И глаза, и небеса.
Ну-ка взрослые и дети,
Улыбнитесь поскорей,
Что бы стало на планете
И светлее и теплей.
- Что вы чувствовали, приветствуя друг друга? 

- Тепло, любовь, дружбу, радость.

2.  Актуализация знаний и постановка учебной проблемы.
- Сегодня мы с вами продолжим изучать один из больших и значимых разделов программы. Но чему он посвящен, мы узнаем чуть позже. Сейчас я предлагаю вам посмотреть небольшой отрывок сказки (видеофильм). (Слайд 3)
Жил да был на белом свете Рыцарь. И был он очень славным человеком. Потому что он всегда был рад помочь всем, кто нуждался в помощи. Каждому, встреченному на пути, он был готов сказать или сделать что-нибудь хорошее. Его звали просто Рыцарь - Золотое сердце. Он был настолько добрым и великодушным, что однажды спас самого настоящего огнедышащего Дракона.
Всё случилось очень легко и просто – как-то Рыцарь шёл по своим делам совершать подвиги ради людей и путь его лежал через Дремучие Дебри. Добрые люди предупреждали его – не ходи туда, там водится злобный огнедышащий Дракон. Но храбрый Рыцарь отвечал: «Не боюсь я никого! Я храбрый и смелый Рыцарь, и моя задача – побеждать зло, в том числе и Драконов. Это первейшая Рыцарская обязанность. Вот сейчас пойду и побежду его. Или победю. Ну, как получится». И пошёл.

Дракон оказался вовсе не страшным, просто большим, достаточно потрёпанным в последней стычке с добрыми людьми и далеко не первой молодости, и даже не второй. Он с трудом приподнял голову и попробовал грозно посмотреть на Рыцаря. Но быстро устал, уложил голову снова на лапы и спросил тихо: «Ну что, тоже воевать пришёл?.. давай. Или ты меня. Или я сам себя. Устал я. Надоело мне всё.»

Рыцарь хмыкнул ласково, вложил меч в ножны, подошёл ближе и погладил Дракона по шершавому боку. «Да куда с тобой воевать?.. Я что, зверь какой? Между прочим, я Рыцарь Золотое сердце, и цель моей жизни – помогать всем, встреченным на пути – сказал он Дракону - А тебе не война, тебе помощь нужна. Давай я тебя вылечу?..» 

Дракон удивился: «Ну надо же, не встречал ещё такого… Да ты посмотри на себя и посмотри на меня. Я же Дракон, большой и старый, я много больше тебя – как ты сможешь меня вылечить и мне помочь? Да нет, лучше оставь меня. Я уж сам как-нибудь.» 

Но храбрый Рыцарь не сдавался: «Я сильный, и не отступаю перед трудностями. У меня хватит сил, ты не смотри, что я маленький. Я просто ещё не вырос».

И он действительно так заботливо, самоотверженно и старательно ухаживал за Драконом, так внимательно осматривал и лечил его раны, что вскоре Дракон совсем выздоровел и окреп. А поскольку совсем не привык к такому доброму отношению, то очень полюбил Рыцаря Золотое сердце, стал совсем ручным и ходил вслед за ним как привязанный, как ниточка за иголочкой. Стал вернее цепного пса. Рыцарь потерял свободу передвижения – да и представьте себе – такая громадина по пятам бредёт… Да и люди пугались и разбегались при встрече, потому что издалека видели только Дракона и боялись его, и только когда процессия подходила ближе, можно было разглядеть и понять, что на самом деле это идёт Рыцарь Золотое сердце, приручитель Драконов, а Дракон просто следует за ним. Но тем не менее Рыцарь был горд собой, а к Дракону даже привык и привязался, продолжал заботиться о нём, а Дракон отвечал ему всей любовью, на которую было способно его большое Драконье сердце.

- Почему к герою сказки тянулись все: и животные, и птицы, и люди?

ΙΙ. Совместное открытие знаний. 

1. Работа с учебником. (Слайд 4)
- Откроем учебник «Азбука Истоков» на странице 52. 

- Ребята, обратите внимание на рушник с буквой «3». Что вы видите? 

 (Дети перечисляют «Золотой ключик, золотая рыба, яйцо, сердце», учитель помещает на доске вырезанные из золотистого картона названные фигурки.) 

- Что их объединяет? (Учитель наводящими вопросами подводит детей к пониманию того, что они не простые, а золотые.)
- А человеческое сердце, какого цвета? (Белое, красное. …) 

- Может ли оно сразу стать золотым? (Ответы детей).
- Что нужно сделать, чтобы сердечко стало золотым?

- Об этом мы и поразмышляем сегодня на занятие.

2. Сообщение темы урока:

- Назовите тему нашего урока.
- Тема нашего занятия «Золотое сердечко».

3. Планирование:

- Как вы думаете, о чём пойдёт речь на занятии? 

- Попытаемся раскрыть смысл «золотого сердечка», когда сердечко становится «золотым», будем говорить о добрых словах и добрых делах. 

- Как вы, ребята, понимаете выражение «золотое сердце»? (Ответы детей).
- Словосочетание «золотое сердце» используется для описания необыкновенно доброго, милосердного, чуткого человека. И наоборот, про человека безжалостного, жестокого говорят: «У него каменное сердце».

- А теперь давайте прислушаемся к своему сердечку. Знаете, где у вас сердечко? Положите ручку, чувствуете, как оно бьётся?

- Ребята, знакомы ли вы со словом «Талант»? Что это такое? (Ответы детей).
- Слышали ли вы такое выражение «Зарыть свой талант в землю»? (Ответы).
- Знаете ли вы, что в древности талантом называли дорогостоящую монету. 
В Евангелии есть такая история - о талантах. Один господин дал трем людям по нескольку таких монет - талантов. Первый из них пошел и потратил свои таланты - монеты - на добрые дела, и они приумножились. 
Второй человек тоже вложил данные ему таланты в хорошие дела и сделал много полезного людям, а третий испугался, что потеряет монету и зарыл их в землю, и никакой пользы эти монеты - таланты никому не принесли. Отсюда и пошло выражение «Зарыть свой талант в землю», значит - не дать ему развиться, потерять то, что дано от природы, от Бога. 

Золотое сердечко имеет пять талантов: (Слайд 5)
1 талант – доброе слово и дело.
2 талант – честное слово.
3 талант – слово о родителях.
4 талант – труд и подвиг.
5 талант – святое слово.

- На занятиях по Истокам мы будем говорить об этих 5-ти талантах. А сегодня подробнее остановимся на одном из них, а каком, вы определите сами.
4. Работа в парах. (Слайд 6)
- На листочках записаны слова из пословиц. Соберите их и прочитайте вслух.

· Жизнь дана на добрые дела.
· Доброе слово лечит, а злое калечит.
· Добрая слава лежит, а худая бежит.
· За добрые дела добром платят.
· От доброго дерева - добрый плод.

· Добра желаешь, добро и делай.

- Что объединяет эти пословицы, что у них общего? Мы и поговорим о первом таланте «Золотого сердечка» - добром слове и добром деле. А какие вы знаете пословицы о добром деле и добром слове?
- Еще издавна люди стремились к добру и ненавидели зло. И эту мысль они отразили в пословицах. Посмотрите, как много пословиц о добре сложил народ, значит добро очень важно для людей. Из этих пословиц мы видим, что добро всегда приносит радость окружающим людям.

5. Физкультминутка.
- Сейчас мы немного отдохнем и поиграем в игру "Будь внимательным".

- Если услышали волшебное слово, то выполняете просьбу, если нет - то не выполняете.

· Встаньте, пожалуйста.

· Поднимите руки.

· Поднимите, пожалуйста, руки.

· Будьте добры опустите руки.

· Поднимите, пожалуйста, правую руку.

· Опустите, пожалуйста, правую руку.

· Похлопайте.

· Будьте добры, хлопните 3 раза.

· Тихонько сядьте.

· Тихонько сядьте, пожалуйста.

Спасибо! Молодцы!
6. Цветовой диктант. (Слайд 7)
- Первый шаг к доброте – это доброе слово. 
- Скажите, что видите, слышите и чувствуете при слове "Добро"? 

Луч солнца, мама, любовь, друг, улыбка, радуга, пение птиц, шелест травы.

- А что вы видите, слышите и чувствуете при слове «Зло»? 

Ненависть, злоба, недруг, ложь, грубость, война.

- Раскрасьте эти добрые и злые слова тем цветом, с которым они у вас ассоциируются. Какие из получившихся оттенков приятнее вам? Почему?
- Ребята, запомните, сказанные грубо добрые слова, перестают быть волшебными. 
- Мы знаем, как от добрых слов возникает прекрасное человеческое чувство - ДОБРОТА. Так будем же добрыми всегда!

- Я смотрела на ваши улыбающиеся лица и заметила, что в классе стало светлее. Это, наверно, потому что собрались здесь добрые сердечные люди. Ведь доброта - это солнце, которое согревает душу человека.

Добро возвратится добром.                            И в сердце горячем твоём
Улыбка улыбкой вернётся                              Только добром отзовётся!
- А вот как о доброте писал Л.Н. Толстой: "Доброта - отзывчивость, сочувствие, дружеское расположение к людям; все положительное, хорошее, полезное"

ΙII. Самостоятельное применение знаний
1. Работа в группе. (Слайд 8)
- Сколько добрых слов образовано от слова - добро! Вспомните всевозможные слова, в которых спрятался общий корень -добр-
(На доске изображен ЦВЕТОК ДОБРОТЫ)
- Попробуйте посадить свой цветок доброты в группе. У вас на столе лепестки цветов, на одном из них уже написано слово, каждый по очереди на 1 лепестке напишите слово, образованные от слова доброта! Только сначала посоветуйтесь, чтобы слова не повторялись.

(доброжелательный, добродушный, добросовестный, добро, добросердечный, добропорядочный, доброта, добродетель)

- Доброта - это солнечный свет, под которым распускается цветок добродетели.
Вспомните: как называется сказка о волшебном цветке, кто ее автор?
- Сказка В. Катаева "Цветик - семицветик".(Слайд 9)
- Какое доброе дело сделала девочка в этой сказке? 

- Кому и как помогла?

- Помогла мальчику Вите избавиться от хромоты.

- Как вы считаете, какое из желаний девочки было самым лучшим? Почему? 

- Почему исполнение остальных желаний не принесло ей радости? (Ответы).
- А на что бы вы потратили лепестки волшебного цветка? (Ответы детей).
- Ребята, как вы думаете, легко ли быть по-настоящему добрым?  (Нет).
- Действительно, научиться по-настоящему, быть добрым трудно. Путь к доброте долгий, нелегкий. На нем человека ожидают взлеты и падения, спуски и подъемы, чередования зла и добра. У каждого человека, большого и маленького, свой путь к доброте.

- Никому не нравятся люди, совершающие плохие поступки. А хорошие же поступки говорят о том, что человек хороший и добрый. Поэтому надо стремиться всегда и во всем помогать людям. Относится ко всем доброжелательно, не грубить, стремится делать добро окружающим.
- Научиться, по-настоящему быть добрым легко или трудно? (Ответы детей).
- Путь к доброте долгий, нелегкий. На нем человека ожидают взлеты и падения, спуски и подъемы, чередования зла и добра. У каждого человека, большого и маленького, свой путь к доброте.

- У Ларисы Улитиной есть такое стихотворение, которое называется «Добро и зло», послушайте, пожалуйста: (Слайд 10)
Добро и зло

Зло с добром живут на свете.
Это знают даже дети.
Не ходи дорогой зла,
Стань союзником добра.
Зло пытается настигнуть,
Оболгать и громко крикнуть,
Словом скверным оскорбить,
Не спеши со злом дружить!

А добро всегда всё может.
В трудный час в беде поможет.
Руку даст, плечо подставит
И на добрый путь наставит.
Да поделится добром,
Делом, словом и рублём.
Помогает в мире быть,
С миром жить и не тужить.

2. «Волшебная шкатулка»

- Перед вами волшебная шкатулка. В ней находится то, что глазами не увидишь, а можно почувствовать только сердцем. 

- Что находится в шкатулке? (Это добрые волшебные слова.)
- Какие добрые слова вы знаете?

- Предлагаю вспомнить вежливые слова и поместить их в волшебную шкатулку.

Мальчик вежливый и развитый говорит, встречаясь … (здравствуйте)

Зазеленеет даже пень, когда услышит … (добрый день)

Растает даже ледяная глыба от слова тёплого … (спасибо)

Если больше есть не в силах, скажем маме мы … (спасибо)

Когда нас бранят за шалости, говорим … (простите, пожалуйста)

И в России, и во Франции, и в Дании на прощание говорят … (до свидания)

- Молодцы, ребята! Шкатулка наполнена волшебными словами, чаще вспоминайте эти слова.
3. Индивидуальная работа "Добрые дела".
- Ребята, у вас на столах есть листочки, предлагаю выбрать и подчеркнуть 5 добрых дел:

· думать о родителях,
· утешить плачущую сестренку,
· радоваться неудаче ближнего,
· подать милостыню,
· стремиться быть богатым,
· помогать ближним,
· завидовать,
· познавать истоки родной земли

Обсуждение в классе и экспертная оценка
IV. Итог урока.

- Часто сказки заканчиваются такими словами: «Сказка – ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок». Давайте встанем в ресурсный круг, положим ручку к сердцу. Прислушайтесь... Чувствуете? Ничего не изменилось у вас к концу занятия? А может ваше сердечко стало золотым? Поделитесь впечатлением.

- А какой урок извлекли вы из сегодняшнего занятия?
Богатство – это ещё не счастье. Желаешь себе добра, делай добро другим.

- Про человека, в сердце которого живёт советь, усердие, добро, слово о родителях, вера, надежда и любовь, в народе говорят, что у него золотое сердце! 
- Я горжусь вами и могу сказать, что у вас золотое сердце! И хочу, чтобы каждый новый день своей жизни вы начинали с добрых дел и не стеснялись улыбаться себе самому, новому дню, маме, папе, учительнице, одноклассникам. 
Рефлексия. Чтение стихотворения (один учащийся):

Доброта нужна всем людям,
Пусть побольше добрых будет.
Говорят не зря при встрече
«Добрый день» и «Добрый вечер».
И не зря ведь есть у нас
Пожелание «В добрый час».
Доброта – она от века
Украшенье человека.

- Давайте же теплые ладошки друг другу и закончим наше путешествие песней "Если добрый ты!" (Все вместе, взявшись за руки, поем песню).
